

安徽省教育厅

皖教秘思政〔2020〕104号

安徽省教育厅关于进一步推动落实 《教育部等五部门关于完善安全事故处理机制 维护学校教育教学秩序的意见》 及我省实施意见的通知

各市、广德市、宿松县教育局，各高校、厅属中专学校：

《教育部等五部门关于完善安全事故处理机制 维护学校教育教学秩序的意见》(教政法〔2019〕11号，以下简称《意见》)和《安徽省教育厅等五部门关于完善安全事故处理机制 维护学校教育教学秩序的实施意见》(皖教思政〔2020〕1号，以下简称我省《实施意见》)下发后，各地健全工作机制，加强部门间配合协调，认真抓好各项工作落实。从实施效果看，对于遏制大规模“校闹”事件发生、促进学校安全事故依法依规解决起到了积极作用。但是仍然存在着《意见》、我省《实施意见》宣传不够、知晓度不足，治理“校闹”具体措施还不细不实等问题。为贯彻落实习近平法治思想，深化依法治教、依法治校，以法治思维和法治方式破解教育热点难点问题，进一步推动《意见》及我省《实施意见》

的贯彻落实，根据教育部政策法规司要求，现就有关事项通知如下。

一要持续加强宣传。各地要将持续学习宣传《意见》及我省《实施意见》作为一项重要工作，确保《意见》被校长、教师、学生以及学生家长广泛知晓。各级各类学校尤其是中小学校，要用好新学期开学、放假、国家宪法日等时间节点，通过在学校显著位置张贴相关海报、宣传挂图，家长会、家长学校、班级微信群等多种载体对《意见》及我省《实施意见》进行宣传，确保每学期将《告家长书》发放给每个中小学生家长，营造浓厚的学习宣传氛围。

二要健全工作机制。各地教育部门要依法加强对学校安全工作的督导、检查，指导学校建立健全安全事故预防与处理机制，推动、督促学校树立依法治校、依法办学理念，通过法治思维和法治方式化解矛盾纠纷。要进一步推动学校安全法律制度建设，健全学校安全事故预防和处理机制、安全事故纠纷解决机制以及多元化的学校安全事故损害赔偿分担机制。

三要形成部门合力。各地教育部门要切实提高认识，积极加强与法院、检察、公安、司法等部门的协调配合，形成工作合力。要积极协调相关部门建立联席会议等工作制度，定期互通信息，及时研究解决问题，共同维护学校安全，及时处置“校闹”行为，切实为学校办学安全托底，解决学校后顾之忧，保障学校安心办学、专心育人。对发生的重要“校闹”事件，要及时向有关部门、

上级部门报告。

各地各高校要依据本通知要求，认真研究部署，加强组织领导，持续开展宣传，形成抓落实的长效机制。各地各高校、厅属中专学校依法治理“校闹”、维护师生合法权益的先进经验和典型案例，请及时报送我厅思政处。

附件：告家长书（参考模板）



（此件依申请公开）

附件

告家长书

(参考模板)

尊敬的家长：

您好。孩子是家庭的希望，也是民族的未来。学校是培养人的重要场所，营造良好的校园秩序和文化环境，培养孩子法治意识、规则意识，对孩子形成健全人格、健康成长至关重要。

为了维护学校正常教育教学秩序，教育部、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部于 2019 年联合印发了《关于完善安全事故处理机制 维护学校教育教学秩序的意见》，强调用法治思维和法治方式化解学校安全事故纠纷，学校有责任不闹也赔，学校无责任闹也不赔。文件明确了以下 8 类“校闹”行为：(1) 殴打他人、故意伤害他人或者故意损毁公私财物的；(2) 侵占、毁损学校房屋、设施设备的；(3) 在学校设置障碍、贴报喷字、拉挂横幅、燃放鞭炮、播放哀乐、摆放花圈、泼洒污物、断水断电、堵塞大门、围堵办公场所和道路的；(4) 在学校等公共场所停放尸体的；(5) 以不准离开工作场所等方式非法限制学校教职工、学生人身自由的；(6) 跟踪、纠缠学校相关负责人，侮辱、恐吓教职工、学生的；(7) 携带易燃易爆危险物品和管制器具进入学校的；(8) 其他扰乱学校教育教学秩序或侵害他人人身财产权益的行为。对于上述行为，公安机关和司法机关将坚决予以打击。

请您相信，我们一定履行好对学生的保护职责，请您支持配合学校的工作，加强对学生日常安全的教育和提醒，共同营造让孩子安全健康成长的家庭环境和校园环境。一旦发生安全问题，我们可以依法依规通过调解、信访、诉讼等方式进行解决，有需要的我们也会全力给予协助。

衷心感谢您对学校工作的大力支持！

德育副校长姓名及联系方式：

法治副校长姓名及联系方式：

_____学校

年 月 日